

Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 10 (5161) ВТОРНИК, 23 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА. ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ. ЦЕНА 3 КОП.

Навстречу выборам

КАК ЧЛЕНОМ районной избирательной комиссии хочу высказать свое мнение о завершившемся выдвижении кандидатов в депутаты районного Совета народных депутатов. Мне довелось принимать участие в организации и проведении собраний в нескольких трудовых коллективах, поэтому могу судить о них не только по протоколам, представленным в комиссию.

Оценивая в целом положительно работу по выдвижению кандидатов в депутаты (на 50 депутатских мандатов выдвинуты 124 кандидата, на 15 января—120 из них были зарегистрированы), остановлюсь на недостатках, которых не удалось избежать.

От выборов, к которым мы все привыкли, нынешние отличаются хотя бы уже тем, что всю работу по их организации должны проводить окружные избирательные комиссии. Вмешательство в их деятельностьного было, включая партийные и советские органы, запрещено законом. Поэтому понятно, что в состав комиссий должны входить добросовестные, ответственные люди, кому небезразличны итоги выборов и состав нового депутатского корпуса, который избирается на пять лет.

Первый этап предвыборной кампании показал, что не из-

жит пока принцип «лишь бы не меня». Так, коллектив Мужевского рыбкоопа предложил в состав районной избирательной комиссии т. Новикову, которая ни разу не появилась на заседаниях. А ведь подпись ее должна стоять под протоколом регистрации кандидатов в депутаты.

Несмотря на то, что партийные организации, идеологический актив проводили перед на-

чит пока принцип «лишь бы не меня». Так, коллектив Мужевского рыбкоопа предложил в состав районной избирательной комиссии т. Новикову, которая ни разу не появилась на заседаниях. А ведь подпись ее должна стоять под протоколом регистрации кандидатов в депутаты.

Несмотря на то, что партийные организации, идеологический актив проводили перед на-

датов пленумы райкома КПСС и ВЛКСМ, общества «Знание», совет ветеранов, женсоветы. Зарегистрированы кандидатами в районный Совет представители немногочисленных пока операторов района.

Один из существенных недостатков прошедшего выдвижения кандидатов в райсовет—неравномерное распределение их по избирательным округам. В 10 округах выборы пройдут у нас на безальтернативной основе, что уже сейчас вызывает критику и недовольство населения. В этом, считаю, есть недоработка как районной избирательной комиссии, так и организаторов собраний. Главным образом это произошло потому, что районная избирательная комиссия своевременно не извещалась о проведении собраний и не могла поэтому проинформировать их участников, о том, в какие округа целесообразнее выдвигать кандидатов данному коллективу.

Сейчас для зарегистрированных кандидатов начинается ответственный этап работы непосредственно с избирателями по пропаганде своих программ, привлечению их на свою сторону.

Пожелаю всем кандидатам на предстоящих выборах максимального числа голосов.

В. ВИТАЗЕВ,
член районной избирательной комиссии.

Регистрация кандидатов

16 ЯНВАРЯ состоялось заседание окружной избирательной комиссии по выборам народного депутата в областной Совет народных депутатов по избирательному округу № 297.

Комиссия зарегистрировала кандидатов в народные депутаты облсовета:

Ю. Афанасьева, председателя районного комитета по охране природы;

Е. Гангигину, преподавателя Азовской восьмилетней школы;

С. Коренанова, второго секретаря Ямало-Ненецкого окружного комитета КПСС;

Л. Лысова, председателя обкома профсоюза работников рыбного хозяйства (г. Тюмень);

А. Рочева, редактора районной газеты «Ленинский путь»;

Е. Ямру, второго секретаря райкома КПСС.

Комиссия утвердила текст избирательного бюллетеня в том же составе и зарегистрировала доверенных лиц кандидатов.

Зарегистрированные кандидаты и доверенные лица могут взять свои удостоверения у председателя комиссии.

А. Дьячкова, председатель комиссии.

Уроки выдвижения

Чалом выборной кампании разъяснения Закона о выборах, изменений выборной системы, желаемого результата они не достигли. Во время выдвижения избиратели плохо ориентировались в том, кого в какой Совет выдвигать, кто сможет представлять их коллектив в сельском, районном Советах, а у кого достаточно знаний, авторитета и опыта, чтобы быть выдвинутым в окружной и областной Советы народных депутатов.

В некоторых трудовых коллективах, особенно производственных, во время выдвижения ощущалось равнодушие, неверие в то, что можно еще что-то изме-

избирательному округу А. Яковлева, то микрорайон рыбучастка мог бы остаться без своего кандидата в районный Совет. По их избирательному округу баллотировался бы кандидат, живущий, допустим, по ул. Юганской и работающий, скажем, в совхозе, которому нужны рыбучастка, мягко говоря, без различия.

А организаторам собраний в некоторых других коллективах приходилось прибегать к таким ухищрениям, как приурочивание их к дням выдачи полушки и аванса.

Оперативно и активно включились в выборную кампанию общественные организации района. Выдвинули своих канди-

датов пленумы райкома КПСС и ВЛКСМ, общества «Знание», совет ветеранов, женсоветы. Зарегистрированы кандидатами в районный Совет представители немногочисленных пока операторов района.

Пожелаю всем кандидатам на предстоящих выборах максимального числа голосов.

В. ВИТАЗЕВ,

член районной избирательной комиссии.

О БЕДНЫХ СОВЕТАХ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО

(ТРИСТА РЕДАКТОРСКИХ СТРОК)

2. Флаг над сельсоветом

Зададимся вопросом: чего мы ждем от Советов? Как будто ясно всем — чтобы они были хозяевами на своей территории. А на деле? В большей или меньшей степени хозяева — предприятия, особенно покрупнее. В Питляре, например, председатель исполкома О. Оксанен совместно с кассиром аэропорта В. Михайловой складывает и окрашивает знаки для взлетно-посадочной площадки, управляют управляющего отделением А. Шелудякова выделить трактор для обкатки половы и т. д.

С легкой руки, кажется, В. Зяблова несколько лет назад пошла гулять крылатая фраза: «У Совета ничего нет, кроме флага на крыше исполкома». Не раз ее потом приходилось слышать от председателей сельских советов на сессиях, когда они начинали перечислять свои беды: разваливается пекарня, не уменьшается очередь на жилье, нет бани. Афоризм этот как нельзя более точно выражал финансовое состояние наших Советов: номинально — власть, фактически — попрошайки у организаций и их вышестоящих ведомств.

В свете сегодняшней гласности люди пытаются разобраться, кто виноват, что мы живем хуже так называемых капиталистов. Почему нам приходится с шумом и руганью делить какие-то жалкие крохи огромного национального пирога? Поневоле закрадываются мысли о «врагах» перестройки. Есть искушение приобщить к таким врагам и наше район-

ное руководство — партийное и советское. И, думается, напрасно. В условиях централизованного планирования и снабжения председатель райисполкома, например, превратился в снабженца, который в зависимости от своих личных контактов, вхожести в тот или иной вышестоящий кабинет выбывал трубы, котлы, фонды и средства. Прав Ф. Петриков в своей статье «Советы: сегодня и завтра»: давали тому, кто просит больше и чаще. Хотя даже в условиях всевластия административно-командной системы и всеобъемлющего централизма можно было сделать больше и лучше. Но развернула она что ли наших руководителей, если они равнодушно относились к предложениям (редким, правда,) деловых людей. Гостили лет пять назад в нашем районе Александр Павлович Белов, кандидат технических наук Московского научно-исследовательского института сыпучих материалов (ведущий специалист, между прочим, в этой области). Он обратил внимание на так называемые природные ископаемые общего пользования — глину, песок. Мнение специалиста было таково: можно развивать в районе не только расширенное производство кирпича, но даже цемента. Побывал после этого на нашем кирпичном заводе в Вояхово, убожество поразительное, только не для нас, мы-то ничего лучшего не видели.

Созревшие свои идеи и предложение способствовать в приобретении современного оборудования для кирпичного заво-

да высказал тогдашнему председателю райисполкома, но получил равнодушный отказ — нет средств. Историю эту я услышал недавно, и она поразила меня, насколько все-таки мы закостенели в своем мышлении. Мол, мы уж как-нибудь своим посконным образом поступим. Без сомнительных новаций. А ведь заинтересуйся тогда предложением, сегодня завалили бы район кирпичом. Кстати, еще не поздно, адрес этого человека известен, может поклониться ему в ножки?

Еще пример, посвежее. В октябре прошлого года С. Коренанов, критикуя редакцию газеты, предложил ей вместо дискуссий и споров заняться поиском комплектов домов. А я думаю, что выход в другом — не комплекты завозить, а технологическое оборудование с тем, чтобы повысить деловой выход продукции. Предложение так и повисло в воздухе. Очевидно, посчитали его очередной фантазией. Но вот что мне рассказал редактор таркосалинского районной газеты. Тамошние советские руководители решили: довольно бесхозяйственности, нужно искать выход на иностранные фирмы. Отправили гонцов в Москву, сконтаctировались с датской фирмой, заручились поддержкой Внешэкономбанка, который выступил валютным гарантом. Заключен договор на поставку деревообрабатывающего оборудования (деловой выход около ста процентов, гарантируется компьютерным раскрытием древесины). Фирма берет на себя обязанности по монтажу, обучению наших специалистов, оговаривая себе продажу 50 процентов про-

финансового состояния и деятельности предприятий. Можно поставить райфинотдел в условия самофинансирования. Да мало ли что можно сделать, если депутаты районного Совета по-хозяйски будут распоряжаться СВОИМ бюджетом. Денежки-то будут не казенные, не безликие, которые «спускаются» сверху — на налогоплательщика. Наверное, он по-другому будет относиться к утверждению бюджета района на сессии.

Федор Васильевич Петриков в уже упомянутой статье очень даже прав: нужны в составе исполкома райсовета хозяйственные, предприимчивые люди. Вспомним В. И. Ленина, который говорил, что порой надо поставить умелого и ловкого приказчика (разумеется, при строгом контроле за его работой, чтобы «не прилипало» что-нибудь к его рукам), чем испытанного и честного партийца. Вот только, кажется, речь мы ведем о разных людях. Мне видятся в качестве наших районных коммерсантов такие люди, как Г. Саенко, Ю. Григорченко, Ф. Щетков, Д. Ильин, есть, наверное, и другие. Лица эти у многих жителей района вызывают далеко не однозначную реакцию. Но давайте задумаемся, что для района важнее: честный и бескорыстный коммунист, который ничего не умеет, кроме как составлять доклады, или человек пусть с прошлыми грехами, но в состоянии совершить хоть небольшой, но качественный скачок.

Это только один из путей того, как сделать, чтобы у Совета было еще что-то кроме флага. Есть и другие.

Женский клуб

В НАШЕМ районе шестнадцать женсоветов, четыре из них действуют на предприятиях. Какова же роль общественных организаций в перестроечных процессах?

Обстоятельно их деятельность анализировалась на состоявшейся в марте прошлого года отчетно-выборной конференции женщин. В эти же дни был проведен окружной семинар председателей женсоветов.

На заседания президиума районного совета женщин выполнялись злободневные вопросы: «О трудоустройстве женщин коренной национальности в зимний период», «О роли женских советов райцентра по организации летнего отдыха детей», «О руководстве Шурышкарского сельского Совета работой женсовета села»...

В первые в истекшем году провели смотр готовности школ и дошкольных учреждений к работе в зимних условиях. Результаты рейдов были доведены до руководителей предприятий для принятия мер. К сожалению, женсоветы сел Лопхари, Овгорта, Шурышкар, Восяхово не участвовали в смотре, хотя проводился он в интересах здоровья малышей, посещающих дошкольные учреждения.

В районе продолжается смотр работы женсоветов в честь 60-летия образования Ямало-Ненецкого автономного округа. Первый этап закончился, итоги были подведены на районной конференции женщин, отмечены наиболее плодотворно работающие женсоветы.

В своей работе женские советы сел определили основные направления. Так, общественные формирования сел Лопхари Азовы, Восяхово, Яморт, Мужевского рыбучастка занимаются организаций досуга женщин, семей, детей; активистки Овгорта и Казым-Мыса заботятся об условиях быта женщин; в поле зрения общественных сел Питляр—оказание помощи пенсионерам.

Женские советы села Горки и совхоза «Мужевский» интересуются, по возможности добиваются улучшения условий пребывания детей в детском саду, труда женщин.

В совхозе «Мужевский» пересмотрен распорядок трудового дня, женщины перешли на пятидневную рабочую неделю.

В президиуме районного совета женщин внимательно относятся к письмам и к устным

всесоюзин» — старинные игры, «Ворига-хаты» — праздник воины). Хороший заряд бодрости получают женщины от общения и встречи в клубах «Северянка», «Березка», «Хозяюшка», «Ромашка».

К сожалению, приходится признать, что не все общественные формирования подходят к своей работе со всей ответственностью: ослабили деятельность женсоветы села Шурышкар,

Больше инициативы и творчества

обращениям, в истекшем году поступило восемь заявлений. Они были связаны с улучшением жилищных условий, трудоустройством женщин.

Так, в женсовет совхоза «Мужевский» обращались четыре женщины по квартирным вопросам. Просьбы их удовлетворены.

Оказывалась помощь многодетным семьям в приобретении стиральных машин, а также финансовая поддержка при строительстве индивидуального дома.

Активной формой работы женсоветов стали выставки-продажи товаров, изготовленных своими руками: детских вещей, кулинарных изделий, цветов. Средства, вырученные на этих мероприятиях, перечисляются в советский Фонд мира и фонд милосердия, а также используются для проведения и поощрения активистов.

Творчески подходят женские советы к организации досуга (лыжные прогулки, походы, соревнования «Мама, папа и я спортивная семья» «Важья-

деревень Киеват и Усть-Войкары.

В период смотра-конкурса к юбилею округа необходимо работать в тесном контакте с другими общественными формированиями (профсоюзами, комсомолом) возобновить работу клубов «Подросток», клубов для бабушек, молодой семьи, многодетной матери, для тех, «Кому за 30, 40 лет продолжить проведение рейдов «На лучший двор», чистую и благоустроенную улицу...

Важна и пропаганда накопленного опыта через средства массовой информации.

Составившийся пленум районного совета женщин выдвинул своих кандидатов в районный и сельские Советы народных депутатов.

Задача женсоветов — принять активное участие в предвыборной кампании, быть не посторонними наблюдателями, а высказывать свои мнения, пожелания будущему депутатскому корпусу, способствовать его эффективной работе.

Л. ВАЛЕЕВА, инструктор идеологического отдела райкома партии.



Ирина Юрьевна Ануфриева — воспитатель детского сада «Олененок». Пользуется любовью детей и уважением сотрудников, коллег.

Семья Ануфриевых одна из построивших в Мужах личный дом. В хозяйстве дер-

жат корову, выращивают бычков, кроликов.

Несмотря на большую занятость Ирина Юрьевна активная общественница. В коллективе избрана профоргом.

НА СНИМКЕ: И. Ануфриева.
Фото М. БЕЛОУРОВА.

◆ Твои люди, СЕВЕР! ПРОСТО ЖИЗНЬ

КАК редко мы вспоминаем о хороших людях, хотя в душе они всегда вызывают глубочайшее уважение за отзывчивость, щедрость, стремление сплотить, сблизить людей.

Ульяна Егоровна Рябкова второй десяток лет работает заведующей детским садом села Шурышкарь. Руководить коллективом (большим или малым) непросто: это всегда забота, повышенное чувство ответственности и даже тревога за здоровье детей, за состояние воспитательной работы, материальной базы. Ведь успех любого коллектива зависит не только от каждого члена, но и от руководителя.

Как бы сложно ни было, Ульяна Егоровна стремится, чтобы в садике сохранялся домашний уют, а дети росли дружными. Ульяна Егоровна член женсовета. Своим активным участием в общественной жизни показывает пример молодым коллегам. А еще Ульяна Егоровна занимается спортом, являясь лидером волейбольной команды рыбучастка. Есть у нее и другое достоинство — она отличная хозяйка и мать. Своим детям сумела привить любовь к знаниям. Ее дочь Елена, например, закончила школу с серебряной медалью, сейчас учится на третьем курсе Тюменского государственного университета. А сын Юра пока учится в 10 классе.

Проходя летом мимо дома Ульяны Егоровны, невольно останавливаешься и заливаешься ее небольшим двориком, где много красивых цветов и большая теплица, в которой вырастают самыми первыми в селе огурцы и помидоры...

Н. ШМЕЛЕВА,
с. Шурышкарь.

Доставить радость

Н Е ХЛЕБОМ единственным жив человеком, — гласит народная мудрость. Вот и стараемся мы в нашей небольшой деревне доставить радость женщинам. Традицией стало проведение в апреле праздника «Ворига-хаты» — в честь прилета вороньи, возвращающей приход весны. Обычно он сопровождается шутками, весельем, смехом...

Удался вечер «А ну-ка, бабушки!» Вот уж где они «трахнули стариной». Подобные встречи объединяют женщин, дают возможность пообщаться, расслабиться после трудового рабочего дня.

Спешите делать добро

Всесоюзная акция Детского фонда имени В. И. Ленина еще раз раскрыла непреходящие ценности жителей района: бескорыстие, доброту.

В день телемарафона район профсоюза работников просвещения перечислили 200 рублей, жители села Питляр — 435, азовчане — 102, коллектив детсада «Золотой ключик» — 100, телеграфисты и операторы — 60. Много поступило личных взносов: инспектор по охране Л. Конева перевела в фонд милосердия 200 рублей, школьница А. Куприна — 30 рублей (поощрения за хорошую учебу), работницы

заряд бодрости дают лыжные прогулки, походы, спортивные соревнования.

В практике работы женсовета организация рейдов по выявлению лучшего двора, обычно он проводится в период месячника здоровья. Так, например, призывались лучшими дворы хозяйств А. Яркиной, Л. Паршаковой.

Любое дело не проводится без инициаторов. Есть они и у нас. Это П. Канева, Е. Рылова, З. Спасенникова, Е. Русмиленко.

К сожалению, молодые мамы пассивны и инертны, ни в какие мероприятия их не вовлечь. Женсовет не находит поддержки молодежи.

Л. СПАСЕННИКОВА, председатель женсовета, с. Лопхари.

военкомата К. Витязева и П. Попова — по 15 рублей...

Из 9 тысяч благотворительных билетов, поступивших в сберкассу, приобретено населением 4400.

Тот, кто желает участвовать в пополнении фонда милосердия, может перечислить вклады в областной фонд имени В. И. Ленина на счет 000707702 Опережил соцбанка г. Тюмень. С этого счета можно запросить средства и материальную помощь 9 сиротам и 73 опекаемым подросткам района.

А. ВАСИЛЬЕВА.

Что мы можем

ЖЕНСКИЕ проблемы — это не только наши проблемы, это можно сказать, проблемы всего общества.

Взять пенсионеров, в селе их 47 человек, у каждого свои заботы, поэтому приоритетным направлением своей деятельности здесь мы выбрали такую работу. Провели тематический вечер «Низкий поклон, вам, ветераны», на котором чествовали ветеранов труда, работниц тыла, приготовили для них памятные подарки, а средства

изыскивали при проведении ярмарок.

Члены женсовета добились проведения косметического ремонта в доме Г. Шиянова, инвалида детства, ремонта печи в доме А. Хартагановой.

По ходатайству женсовета на заседании исполнкома обсуждался вопрос обеспечения дровами на льготных условиях пенсионеров. К единому решению пришли, но однако до сих пор пожилые люди дровами не обеспечены. Совхоз «Горковский» неохотно откликается на подобные решения.

В. МИХАЙЛОВА, председатель женсовета, с. Питляр.

бушках. Особенно неудовлетворительные условия жизни у пенсионерки Д. Сюлис из д. Усть-Войкары.

Так и недождавшись квартир, работница Е. Лонгортова приступила к строительству личного дома. Правда, предприятие оказалось ей материальную помощь в размере полутора тысяч рублей.

Члены женсовета стараются разнообразить формы культурного досуга семьи и детей. В этом направлении объединяемся с профсоюзным комитетом.

«Веселые старты» для детей, оборудование волейбольной площадки, встречи матерей за чашкой чая, утренники для детворы — все для наших женщин.

Н. ТРУХАЧЕВА, член районного совета женщин.

С заботой о труженицах

В МУЖЕВСКОМ рыбучастке трудятся 34 женщины, из них 17 — представительницы коренной национальности.

В круг забот женского совета входит обеспечение их специодеждой, постоянной (а не только сезонной) работой, устройство детей в садик, и конечно, решение жилищных вопросов.

Если некоторые проблемы стараемся по возможности решать, то жилищные условия улучшать просто не в наших силах. Четыре семьи, например, обитают у нас в аварийных из-

Из редакционной почты

П ОЛЬЩЕН, что первый секретарь райкома КПСС Г. Вокуев лично откликнулся на мое открытое письмо к коммунистам района, опубликованное в «ЛП» №141 от 25 ноября 1989 г.

Решив дать достойную отповедь тем силам в районе, которые критикуют партийный аппарат, отождествляя его с бюрократическим, он мой призыв к партограммам «не называйте своих взглядов везде и всегда» истолковал как некорректность по отношению к партии. Справивается, а где же тогда наш хваленный плюрализм?

Я понимаю вашу обеспокоенность, Геннадий Иванович, однако на мой взгляд, она излишняя. В вверенном вам районе все спокойно, революционной ситуации нет. «Низам», неверящим во всевозможные лозунги, призывают, платформы, программы и планы мероприятий, все глубоко безразлично. Кто впал в апатию, кто в аполитичность, кто и просто в сиячку. Так что от моего личного мнения, думаю, стулья под аппаратчиками не пошевелились, а тем более их «дворец».

Ваше сетование на сложную транспортную схему в районе и на другие трудности в работе нынешнего партаппарата я вполне разделяю и признаю. Хотя, извините уж меня, в нужности этого аппарата по-прежнему сомневаюсь. Даже несмотря на все ваши доводы о трудностях и о том, что за 11 месяцев минувшего года работники аппарата побывали в командировках в пределах района 122 раза, потратив на это 316 дней. Траты действительно велики. А сколько их, таких бесполезных, по стране!

Но я лично, как вы и предлагаете, позволяю решать этот вопрос самим коммунистам района и ЦК КПСС. Только вот не мешало бы и у народа спросить мнение или это по-прежнему считается необязательным?

На ваше заключение, Геннадий Иванович, я должен ответить, что демократию и гласность я понимаю не как все-дозволенность. Выскажу свое мнение: настоящей демократии у нас очень мало, а гласность еще настолько половинчатая, что не знаешь, которой из ее половинок верить.

Что же касается порядка и организованности, то они находятся на том уровне, которого добилась КПСС своей политикой на протяжении многих лет. Смакование у меня по этому поводу и в помине нет, все испы-

тал, как говорится, на своей шкуне. Ну а на определенную долю иронии вы мне чисто человечески все же отказать, наверное, не можете? Или и это запрещено?

А вообще, если уж уважаемые коммунисты, отбросив декларативные постулаты, во всем услышание заявляют, что партия — это только часть народа, то лучше, наверное, с другой его частью по-настоящему великай, даже в состоянии апатии, жить дружно и хотя бы постепенно отдавать ей тот огромный долг, взятый у нее вместе с потом и кровью. И не надо кичиться

(а может быть, раньше) вопрос этот вновь всплынет. Пока же мы благодарим В. Попова, В. Ануфриева, Г. Вокуева, Г. Иванцова, О. Томенко и других читателей, в устной или письменной форме высказавших свои соображения об этом.

А вот вторая часть дискуссии — о перестройке и демократизации партийного аппарата — далеко не исчерпана, особенно если принять во внимание последние события в обкоме КПСС. Областная партийная организация жаждет обновления. Как к этому относятся коммунисты, жители района? К сожалению, об этом мало кто осмелился по-

Дискуссия завершена... Да здравствует дискуссия!

ться умом, честью и совестью. Вот такие мои, смею надеяться, конструктивные предложения «по решению существующих проблем».

В. ПОПОВ.
с. Горки.

ВМЕСТО КОММЕНТАРИЯ К ПИСЬМУ НАШЕГО ЧИТАТЕЛЯ

**П О УСТАНОВИВ-
ШЕЙСЯ** традиции на партийных собраниях, пленумах последнее слово остается за возглавляющим тот или иной участок партийной работы. Таким образом как бы подводится итог, и все расставляется по своим местам.

На этот раз мы решили отступить от неписанного правила, предоставив слово В. Попову и обобщив все сказанное об административном здании и перестройке в партийном аппарате.

Что дала эта небольшая дискуссия для осознания роли районной парторганизации? Уяснение неоднозначности позиций (даже среди коммунистов).

Во-первых, об административном здании. Тема, как говорится, закрыта. И бывший первый секретарь С. Корепанов, и Г. Вокуев однозначно высказались от имени районной парторганизации: разговоры о какой бы то ни было передаче «трехэтажки» для социально-культурных нужд населения, несостоятельны и не имеют под собой почвы. Работникам редакции во время встреч тоже делались подобные замечания (в частности, Г. Иванцова из Питляра). Все же мне кажется, что через два-три года

рассуждать. Прав заместитель председателя райисполкома Н. Ощепков, заметивший, что в районе, в первичных партогорганизациях не придали значения платформе районной партийной организации, и это не может не волновать коммунистов.

Предлагаю для продолжения дискуссии следующие темы:

— сокращение в аппарате райкома партии отдельных должностей;

— установление «вишки» в должностных окладах ответственных работников РК КПСС (оплату производить в соответствии с результативностью проводимой партийной работы);

— опубликование в районной газете партийного бюджета;

— распределение партийного бюджета в соответствии с объемом вносимых коммунистами района партийных взносов (начать постепенную работу по сведению бюджета к объему взносов);

— создание в райкоме партии на базе идеологического отдела «мозгового» центра или генератора идей (цель — разработка и внедрение идей демократизации партийной жизни. Один из возможных путей — тщательное изучение информации всех газет, журналов, радио и телевидения, выбор приемлемого для района).

Эти предложения вношу для обсуждения, пользуясь правом коммуниста.

А. РОЧЕВ.

Школьная жизнь

КТО ЛУЧШИЙ?

12 ЯНВАРЯ состоялось заседание профсоюзного комитета Мужевской средней школы, где подводились итоги соцсоревнования за первое полугодие по двум условиям. Учитывались, во-первых, совместная работа органов самоуправления, учителей, классных руководителей и родителей в деле повышения результативности обучения и воспитания, во-вторых демократизация учебно-воспитательного процесса.

В начале учебного года была создана комиссия, которая осуществляла контроль за работой классных руководителей по конкретным вопросам.

Выступившие на заседании

отметили, что наиболее успешно приживается самоуправление в 6 «б», 7 «б» классах (классные руководители О. Коркина и Л. Барилко), среди начальных классов — в 2 «б» и 3 «б» (учителя В. Лагеева и Е. Рябкина).

В этих классных коллективах наиболее действенны родительские комитеты, они инициативны в проведении различных мероприятий, уделяют постоянное внимание работе с так называемыми «трудными» подростками.

Первыми в школе эти классы начали смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный 60-летию округа.

Итак, победителями соцсоревнования за первое полугодие

признаны классные руководители О. Коркина, Л. Барилко, Е. Рябкина, В. Лагеева.

За хорошую воспитательную работу с классными коллектиками в конце учебного года победители будут поощрены.

Но, к сожалению, во многих школах социалистическое соревнование организовано формально, кроме председателей профкомов о его ходе никто и не вспоминает. Хотя всем ясно, что действенное соревнование способствовало бы совершенствованию учебно-воспитательного процесса, развитию творчества в педколлективах.

Л. КОНЕВА,
председатель совета профкомов школ.

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

В. Войнович

Путем взаимной переписки

Повесть

(Продолж., нач. в №№ 4—9).

— До свидания, бабка. — И первым вышел на улицу.

На улице потеплело и стоял густой липкий туман. Иван шел впереди, ноги расплзались в отмерзшей под снегом глине, он осторожно переставлял их, думая только о том, чтобы не упасть — потом не встанешь.

Людмила сзади старалась ступить след в след.

На станции Людмила едва успела сбежать к касирше про-компостировать билет — подошел поезд. Алтынник поднялся в тамбур, встал рядом с проводницей у открытой двери.

— Возьми пироги. — Людмила подала ему узел.

Он вздохнул, но взял.

Людмила стояла внизу молчала, жалкая и, держась за поручень, смотрела на Ивана преданными глазами. Он молчал, перекинялся с ноги на ногу, ожидала, когда дадут отправление.

Дежурный ударил в колокол. Зашипели тормоза, поезд тронулся. Людмила, держась за поручень, осторожно, боясь поскользнуться, пошла рядом.

— Ты уж, Ваня, не забывай, пиши почте, — сказала она, — а то мы с мамой будем волноваться. А если что будет нужно из еды либо одежды, тоже пиши.

Алтынник поколебался — сказать не сказать. Потом решил: была не была, наклонился и прокричал:

— Ты меня, Людмила не жди! На том, что вы со мной сделали, яставил крест и больше к тебе не вернусь!

— Ах! — только успела раскрыть рот Людмила, но тут же ей пришло отцепиться — поезд убыстрял ход.

15

Прошло, может быть, месяца три с тех пор, как Алтынник с тяжелой головой покинул станцию Кирзавод, выполнил свое командировочное задание и вернулся в родную часть. О том, что с ним за это время произошло, Алтынник никому не рассказывал, и никто не заметил в нем никаких перемен, кроме, пожалуй, Казика Иванова, который обратил внимание на то, что Алтынник совершенно перестал писать письма, но сам Казик никакого значения своему открытию не придал.

Письма от заочниц Алтыннику еще поступали. Некоторые он просматривал, другие выбрасывал не читая. Не писал он, конечно, и Людмила, и она тоже молчала.

На октябрьские праздники демобилизовались последние однополчане, кому вышел срок в этом году, теперь Алтынник стал самым старослужащим, вышел, как говорят, на последнюю прямую. Последний год стал он тяготиться службой, надоело, считал дни, а дней оставалось неизвестно сколько, могут отпустить пораньше, а могут и задержать. Работы на аэродроме в последнее время он избегал, все время старался попасть в наряд — дежурным по летной столовой, по штабу или в худшем случае, по эскадрилье. Так и кантовался он — лишь бы день до вечера, сутки в наряде, сутки свободен и снова в наряд.

О женитьбе своей среди хлопот армейской жизни он иногда забывал, иногда она казалась ему просто кошмарным сном. Но убедиться в том, что это ему не приснилось, было совсем не трудно, стоило только достать из кармана служебную книжку и открыть на странице «Особые отметки».

Конечно, можно было протестовать против незаконного

заключения брака, но Алтынник не верил, что жалобами можно чего-либо достичь. Как бы не было еще хуже, потому что он трижды, и грубейшим образом, нарушил армейские законы. В первых, сутки фактически пробы в самоволке, а самовольная отлучка съездила двух часов считается дезертирством. Во вторых, напился пьяный, что тоже запрещено. И, в третьих, жененый яйцом — не получилось, ся без разрешения командира части.

Пытался свести штампами вдумал залить чернилами — побоялся, что посадят за подделку документов.

Оставалось ему ждать, что рано или поздно обман раскроется или что доживет он как-нибудь до демобилизации, а там сменит служебную книжку на чистый паспорт и — прощайте, Людмила Ивановна.

16

Однажды, вскоре после Нового года, был он в наряде дежурным по эскадрилье. Был понедельник, вегетарианский день (солдаты называют его итальянский) и день политзанятий. После завтрака эскадрилью построили и увезли в клуб смотреть тематический кинофильм «Зашита от ядерного нападения». Двух дневальных после уборки старшина де Гольль увел на склад ОВС получать белье для бани. Алтынник еще раз обошел все комнаты казармы, проверил заправку постелей, поправил сложенные треугольником полотенца, и вышел в коридор. Дневальный Пидоненко возле входа в казарму сидел верхом на тумбочке и ковырял ее вынутым из ножен кинжалом.

— Пидоненко, — сказал ему Алтынник, — смотри, Иштышишты должен зайти, попутает, что сидишь, две суток влезет без разговоров.

— Не бойся, не вспен, — сказал Пидоненко. Приказ команда дивизии — техсостав не сажать.

— Это летом, — возразил Алтынник, — когда много полетов. А сейчас полетов нет, кому ты нужен.

Однако настаивать он не стал, да и Пидоненко его не очень-то послушал. В авиации офицеров не сильно боятся, а о младшем сержанте и говорить нечего.

Алтынник ушел к себе в комнату и, расстегнув верхний крючок шинели, прилег на свою койку на нижнем ярусе, шапку сдвинул на лоб, а ноги в сапогах пристроил на табуретку. В казарме было жарко натоплено, клонило в сон. Только он закрыл глаза, как в коридоре раздался зычный голос Пидоненко:

— Эскадрилья, встать! Смирно! Дежурный, на выход!

Трахнувшись головой о верхнюю койку, Алтынник вскочил, быстро поправил постель, шапку, застегнул крючок шинели и, опрокинув табуретку, выскочил в коридор.

Пидоненко по-прежнему сидел верхом на тумбочке, болтал ногами, и лицо его выражало полное удовлетворение оттого, что так ловко удалось провести дежурного.

— Дурак и не лечишься, — сказал Алтынник и покрутил у виска пальцем. Он хотел вернуться в казарму, но Пидоненко его охлинулся:

— Чего? — Алтынник смотрел на него подозрительно, ожидая подвоха.

— Тебе Казик письмо принес. — Ну давай заливай дальше.

(Продолжение на 4-й стр.)

◆ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолж., начало на 3-й стр.).

— Не веришь, не надо.— Пидоненко вытащил из-под себя мятый конверт, стал вслух разбирать обратный адрес:— Станция...не пойму... Пизавод что ли?

— Дай сюда!— кинулся к нему Алтынник.

Если бы он просто сказал равнодушно, Пидоненко бы отдал. А тут ему захотелось подразнить дежурного, он соскочил с тумбочки, отбежал в сторону.

— Нет, нет, ты сперва сияши. Кто это? «Алтынник»,— прорытал он.— Л. И. Жена, что ли?

— Дай, тебе говорят!— Расставив руки, Алтынник пошел на него.

Началась беготня. Опрокинули тумбочку. В конце концов договорились, что Пидоненко отдаст письмо за четыре (по числу углов на конверте) удара по носу. С красным носом, выступившей слезой и конвертом в руках Алтынник вернулся в свою комнату и у окна дрожащими от волнения руками вскрыл письмо.

«Привет со станции Кирзвод!!!

Здравствуйте, дорогой и любимый супруг Ваня, с приветом к вам ваша супруга Людмила, добрый день или вечер!

Настоящим сообщаю, что мы живы и здоровы, чего и вам желаем в вашей молодой и цветущей жизни, а также в трудностях и лишениях воинской службы.

У нас, Ваня, все хорошо. Учитель Орфей Степанович, которого видели вы на нашей свадьбе, в нетрезвом виде попал под поезд, в виду чего на похороны приезжала его дочь Валентина из Германской Демократической Республики. Она плакала и убивалась. На Октябрьские зарезали кабана, так что теперь живем с салом и мясом, одно только горе, что вы живете не поблизости и ничего нам не пишете вот уже целых три месяца. Мама все спрашивает, когда конец вашей армейской службы, а Вадик мне говорит: мама, можно я дядю Ванию буду называть папа? А как вы думаете, а???

О себе кончай.

Погоды у нас стоят холодные, много снега. Старики говорят, что урожай будет обильный. Борис вступил в партию КПСС, потому что перевели его на должность главным бухгалтером и работа очень ответственная.

К сему остаюсь с приветом ваша любимая супруга Людмила.

Ваня, приезжайте скорее, мама напекла пирогов с грибами, они вас дожидаются».

Не желая откладывать этого дела, Алтынник тут же промстился на тумбочке и составил ответ:

«Людмила, во первых строках моего маленького послания разрешите сообщить вам, что наш законный брак считаю я недействительным, потому что вы с вашим братом Борисом (а еще коммунист!) обманули меня по пьяному делу, ввиду чего я считаю брак недействительным и прошу больше меня не беспокоить».

С приветом не ваш Иван.

А насчет пирогов, кушайте их сами».

Фамилию адресата написал он не «Алтынник», а «Сырова».

Письмо это он отдал Казику Иванову, но попросил при этом отправить его через граждансскую почту доплатным.

После этого он затялся и стал ждать возможных неприятностей. И через две недели получил новое письмо. Людмила писала так, как будто ничего не случилось:

«Ваня, ваше письмо по лучили, большое спасибо. У нас все по старому. Мама не много болела верхним катаром дыха-

тельных путей, теперь по правились. Соседа нашего Юрку Крынина ударило током, когда он починял телевизор. Наши мужики за копали его в землю, а надо было делать искусственное дыхание рот-в-рот, в результате чего летальный исход не избежен.

Ваня, я хочу сообщить вам огромную радость, которая переполняет всю мою душу и сердце. У нас будет... ребенок!!! Как вы на это смотрите, а???

Алтынник на это посмотрел так, что в глазах у него потемнело. В своем ответе он написал: «Людмила, вы эти свои штуки бросьте, потому что мы были с вами только один раз, и то еще не известно. Отчего вы должны были предохраняться, если на себя не надеялись. Тем более что с незнакомым мужчиной, с которым до этого не были лично знакомы, а знакомство было на основании взаимной переписки, куда вы подложили фото, где вы снимались до Революции. А если у вас будет ребенок, то он будет не мой, что может показать судебная экспертиза, вы являетесь Медиком по здоровью населения и должны это хорошо себе знать и зарубить на своем носу. А от пирогов ваших меня давно тошнит, в чему и остаюсь не ваш Иван».

Это письмо он тоже отправил доплатным. Несмотря на это, она продолжала регулярно писать, аккуратно отделяя приставки от остальных частей слова и сообщая Алтыннику стационарные новости, с кем что случилось. И даже когда Алтынник перестал отвечать на ее письма и перестали их читать и, не читая, вкладывали в конверт и отправляли их назад доплатным, Людмила не отчаялась, не опустила руки, а продолжала писать с завидной настойчивостью. 23 февраля получила Алтынник от нее поздравительную телеграмму, а на 1 мая пришла посылка, которую она получила отказавшись и не откладываясь, что в ней находится, но думал, что там пироги с грибами, и, наверное, не ошибся.

17 Летом полк переехал в лагерь в деревню Граково.

В первый месяц в увольнения не пускали, было много работы.

Сезон начался с летных происшествий. Один летчик заблудился в воздухе, израсходовал керосин и сел в чистом поле за сорок километров от аэродрома с убранными шасси. Самолет спасли.

Другой летчик сломал на посадке переднюю ногу шасси, выворотил пушку, одна из которых пробила керосиновый бак. Когда взломали заклинившийся фонарь кабины, летчик сидел по горло в керосине, хорошо, что еще не загорелся.

Для расследования происшествий приезжала высокая комиссия во главе с генералом. Целыми днями генерал в длинных синих трусах лазил с бреднем по местной речке Граковке, а по ночам играл в преферанс со старшими офицерами. Проиграл, говорят, четыре рубля.

Что касается происшествий, то по ним комиссия составила заключение, что виной всему слабая воинская дисциплина. За то, что летчики не умеют летать, досталось больше всего, конечно, срочной службе. Рядовой и сержантский состав лишь на месяц уволились. Правда, ходить все равно было некуда: в деревне одни старухи, а несколько молодых девчонок, которые там еще оставались, все работали в части поварами и официантками в летней столице. Офицантки солдатами и сержантами пренебрегали, летом им хватало и офицеров.

«Ваня, ваше письмо по лучили, большое спасибо. У нас все по старому. Мама не много болела верхним катаром дыха-

Эти
разные,
разные
лица

Фото М. БЕ-
ЛОУКОВА.



◆ «ЛП» ИНФОРМИРУЕТ

ЛЬГОТЫ ПАЙЩИКАМ

КАК ИЗВЕСТНО,
новым уставом
потребкооперации
собраниям уполномоченных пайщиков предоставлено право устанавливать паевые взносы. В Мужевском рыбкоопе такой взнос—60 рублей.

Почему 60, а не 30 или 70? Причин много. Это и рост материального благосостояния людей, и рост цен на товары, большее удаление от сырьевых и снабженческих баз, сложная транспортная схема, слабая материально-техническая база рыбкоопа.

Сегодня пайщиков (полных и неполных вкладов больше не существует) в торговой организации насчитывается около 200 человек. И люди, вложившие свои деньги в развитие наших предприятий, законно требуют повышенного к себе внимания и первоочередного обслуживания.

При приобретении товаров на сумму свыше 1000 рублей в кредит, для пайщиков рыбкоопа первый взнос снижен до 10 процентов, в то время как для остальных покупателей он составляет 25 процентов. Им предоставляется первоочередное право покупки дефицитных импортных и отечественных товаров.

С. АБДУЛГАНИЕВА,
завторг

Фельетончик

В ПОСЛЕДНИЕ годы немало сделано для улучшения обслуживания авиапассажиров Мужей и Горок. Это следует признать, также, впрочем, как и тот факт, что в других населенных пунктах в этом плане ничего не изменилось.

От микроскопических помешаний-отстойников до вполне приличных залов ожидания с телевизорами — это ли не качественный скачок! В райцентре от аэропорта в самую дальнюю точку села вас доставят микроавтобус. Совсем недавно пришлося вкусить и от горковского авиа сервиса...

Из-за морозов и отмены рейсов в порту скопилось изрядное количество народа. И очень кстати оказался открытый здесь не так давно буфет. Котлеты, огненный кофе, который предлагал пассажирам буфетчик К. Соколов, скрашивали томительное ожидание. Спасибо за это!

А вот перевозка пассажиров от порта до села выглядит здесь весьма своеобразно. На улице минус 40 с ветерком.

— Второго рейса делать не буду, — говорит водитель санитарной машины, и потому человек пятнадцать начинают втискиваться в салон «скорой». И ведь втискиваются! Разнообразные позы хатка-йоги можно наблюдать здесь. Сухо поскрипывают суставы пожилого мужчины, принявшего позу Лотоса. Почтенного вида старушка забилась в угол в позе Змеи (только что не шипит и не кусается). Но в целом картину не разглядеть, потому что голова твой находится у кого-то под мышкой. И каждая неровность дороги отзыается в салоне оханьем и надсадным кряхтением. Наконец мучение закончено, и пассажиры, выгрузившие из машины, пытаются придать членам их естественное положение, что не сразу удается (кто-то приволакивает ногу, кого-то еще долго ведет в сторону). А бодрый голос из кабины тем временем требует заплатить за проезд. Оказывается, стоит это

«удовольствие» 60 копеек. Вот так: сервис должен быть ненавязчивым — хочешь езжай, хочешь или пешком.

КАЖДЫЙ человек, а особенно у нас на Севере, может поведать одну-две истории из своего опыта авиапутешествий. Наши дети в том милом возрасте, когда видится лишь внешняя сторона явлений, восторженно читают стих «пронесемся над полями, а потом вернемся к маме». Восторженному вооб-

АВИАКЛИП

ражению мерещатся пропеллеры, мягкие кресла и мужественные пилоты. Взрослого же при мысли о полете охватывает дрожь от проблемы обиличивания. Я имею в виду рядового пассажира, который не имеет доступа к заветному клочку бумаги, называемому звучно-монументально — «бронью». Попав в авиазатор, простые пассажиры начинают как-то выкручиваться: составляют списки, посыпают депутатии в начальственные кабинеты в надежде выбрать дополнительный рейс.

Но есть фигуры (как-то языки не поворачиваются назвать их пассажирами), для которых не существует таких проблем. Легенды о них ходят и живут в среде обычновенных пассажиров. Вот одна из них, которая произошла совсем недавно.

Группа пассажиров, застряв в порту окружного центра, развернулась, потеряв все надежды попасть на праздник домой. И тут появляются два высокопоставленных лица как раз из числа тех, что могут организовать полет в любую сторону. Предметы возможностей старшего по чину трудно даже определить. В данном случае маршруты их путешествия совпадают с маршру-

том изуверившейся группы пассажиров. Демократично пообщавшись с земляками, они роются в их усталые души зерно надежды. И в тот момент, когда увидшее дерево оптимизма дает робкие побеги надежды, на летном поле лопасти винта вертолета делают первые обороты... Приняв в свое чрево уже нам знакомые фигуры, «стрекоза» напрягивается, подпрыгивает и набирает высоту. Можно только предположить диалог двух высокопоставленных лиц в пустом салоне вертолета, когда расстегнуты дубленки, и мысль, обгоняя летательный аппарат, рисует встречи на родной земле.

— Слушай, а мы ничего не забыли! — спрашивает, должно быть, один другого.

— Да нет, по-моему, — отвечает тот, бросив взгляд на суммы с подарками.

— Смотри, а нас, кажется, провожают, — и оба смотрят вниз, где все уменьшаются жестикулирующие фигуры людей.

Отсюда, сверху, можно, конечно, принять их жесты за прощальные, но читатель, на-верное, уже догадался, что это не так.

Что добавить к этой истории? Вероятно то, что присутствие ответственных лиц в селе было необходимо. Говорят даже, что по их приезду на местной ферме буренки выработали каждая дополнительно по литру молока. Идеологически подкованные буренки правильно оценили событие. Но совсем другую оценку дали этому событию те, кто жестами провожил вертолет...

Н. ПАННЭ.

Правление районного общества охотников и рыболовов выражает глубокое соболезнование родным и близким

ЗАПУТЯЕВА

Эдуарда Георгиевича по поводу его безвременной кончины.

„Ленинский
путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель
редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный сек-
ретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбы-
та — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

РЕДАКТОР
А. РОЧЕВ.